

# APEC, 中国从跟随者到主导者

## 中国的战略政策影响不再局限于国内和地区

此次APEC对中国未来有着特殊的战略意义和战略价值。中国APEC发展理事会理事长张力军称,与2001年在上海召开APEC会议时相比,中国在APEC中的角色已经从跟随者转变为主导者。

### 上海APEC>> 中国是跟随者、被主导者

1991年,中国加入刚刚成立两周年的APEC,成为亚太大家庭重要一员。此时,中国充当着学习者的角色。

2001年,中国首次担当APEC东道主。峰会在上海举行,黄浦江畔的冲天焰火展现出中国人拥抱世界的喜悦。

那年适逢中国加入世贸组织前夕,中国以参与者的身份融入了世界经贸体系大家庭。

当时的中国只是世界第七大经济体和第六大贸易国,中国需要主动在经济上融入西方经济体系当中,和西方进行经济对接。另外一个目的还在于

通过举办APEC展示自己,展示一个改革开放的中国,进一步参与国际分工、合作,促进共同繁荣。中国APEC发展理事会理事长张力军称,与2001年在上海召开APEC会议时相比,中国在APEC中的角色已经从跟随者转变为主导者。

### 北京APEC>> 中美在世界经济游戏中的“攻守易位”

从上海到北京,中国在APEC中充当的角色发生了根本变化。重成APEC主场,已是今非昔比。据统计,1992年,中国与APEC成员的贸易额仅为1277亿美元;2013年,增至2.5万亿美元。亚太,已经成为举世公认的世界经济增长引擎。持续快速发展的中国,成为“引擎中的引擎”。

这次会议,是中国在经济上主导亚太规则的第一次会议。中国不但将这次会议变成了展现自己国家发展成果和国家战略的舞台,还将自己的国家战略深深地融入到了会议当中,并最终形成APEC成员的一致,指引亚太发展方向。

APEC这次峰会,也是中美在世界经济游戏规则主导中的一次“攻守易位”。从这次会议起,中国的战略、政策的影响不再只是局限于国内和地区,而是全球性的引导甚至局部的主导。由这次会议可以看出,中国不再是规则的顺应者,已成为规则制定者。

### 为何重视>> 利用APEC平台落实区域合作

中国对此次APEC的重视,是很多人能够从身边感受到的。为何如此重视?APEC本身越来越大的影响力是原因之一。APEC会议包括领导人非正式会议、部长级会议、高官会等系列会议,参会人员接近两万人,每个领导人都带有庞大的队伍。会议涵盖主场外交、周边外交、经济外交等多个层面,

尤为重要的是,中国近年来提出的一些加强区域合作倡议,有望利用这个多边平台落实下去。

近年来,亚太地区在国际政治经济体系中的地位不断上升。APEC作为亚太地区覆盖面积最广、纳入成员最多、包容性最强的区域经济合作组织,有义务也有能力为亚太区域经

济一体化作出更多的贡献。中国置身其中受其影响最直接。中国加入APEC这23年,国内生产总值(GDP)从1991年的约2.1万亿元,增长到2013年超过56万亿元,年平均增速高达9.8%。外贸增长更为惊人,2013年,外贸进出口总额达4.16万亿美元,比1991年1357亿美元的30倍还多。

### 角色转变>> 世界经济需要中国这个火车头

在今后较长一段时期内,中国仍将是一个具有世界影响力的亚太大国。基于这一定位,APEC将为中国实施亚太地区战略、参与亚太大国博弈和与多国互动提供重要的平台。因此,中国将更加积极主动地参与和推动APEC合作进程。

一个原因在于中国在全球经济中充当着今非昔比的重要角色,中国作为世界第二大经济体、最大贸易国,能力越大承担的责任也就越大。可以说中国离不开亚太,亚太如今更需要中国。

如今,纵览世界经济发展,美日欧发达经济体深陷泥沼,亚太地区面临结构调整,

若任当前形势发展,新兴市场国家将面临巨大灾难,很多国家的经济可能面临崩溃局面。如今的世界,亟需新的经济火车头来带动世界经济,中国借此机会,在几乎所有成员国都需要的情况下,可以将有利于几乎所有国家的中国战略、政策融入到APEC当中。

本报记者 时培磊 整理

# 数数这次APEC的亮点

北京APEC会议的主题是“共建面向未来的亚太伙伴关系”,其中涵盖了四大议题:推动区域一体化,促进经济创新发展、改革与增长,加强全方位基础设施与互联互通建设,以及反腐败执法合作。8日结束的亚太经合组织第26届部长级会议在多项领域取得了重大突破,成果丰硕。

### 亚投行: 中美博弈的新开始

对于北京APEC会议东道主中国来说,最重要的事情之一就是正式推出亚洲基础设施投资银行(亚投行)。

在美国主导的“重返亚洲”战略框架下,中国采取的任何建设独立平台(经济、金融、外交)的举动,都会被视为对美国战略的潜在威胁。但对于中国而言,建设由中国主导的独立平台的策略,正是对美国“重返亚洲”战略的应对和回应。

从新一届中国领导人上任后的行动来看,他们希望在国际上更多地发出中国独立的声音,创造独立的平台,向世界更多展示中国的影响力。中国在国际上的策略调整和行动,更多是围绕这些“大招”来进行的。就此而言,亚投行所引发的博弈不是结束,而是中国与美国一个新博弈周期的开始。

### 反腐执法合作: 起到经济皮肤的作用

再好的政策,如果腐败严重,则必然损公肥私,最终影响经济发展和运行。反腐执法合作,能抵御各种腐败病菌,病毒侵袭经济发展,保护APEC成员国的经济合作和内部经济运行,起到经济皮肤的作用。

据最新消息,APEC高官会已就反腐执法合作达成共识,在中方推动下,今年APEC加大了反腐执法合作力度。8日,中央纪委监察部网站援引中央

纪委国际合作局消息称,APEC反腐败执法合作网络自当天起正式运行。

### 亚太自贸区: 整合碎片化贸易协定

亚太自贸区的建立对未来,特别是在整合亚太地区多种多样的经贸机制方面会起引领作用。目前亚洲并未建立起统一的区域贸易协定,而是以数量众多的小型号自由贸易安排为主,这些碎片化的区域合作在促进贸易便利的同时,也使得企业面临的规则体系繁琐复杂,交易成本上升,而亚太自由贸易区会将目前众多碎片化贸易协定化零为整,加以统合。

亚洲媒体人雷倩观察称,亚太地区经济互补性非常强,如果大家可以放弃对立,此次APEC就代表着亚太地区区域经济能够真正进入高度整合、互补互利的新纪元。

本报记者 时培磊 整理

### 一张图读懂北京APEC

#### 1 APEC会议东道主怎么定?



APEC会议每年一度由各成员轮流举办,申办出于自愿,不需要竞争

从1993年到2014年共举行22次会议,18个成员曾经承办会议

#### 2 中国为啥这么重视APEC会议?

会多	人多
高官会 部长会 工商领导人峰会 领导人非正式会议	参会人员接近两万人,每个领导人都带着庞大的队伍

层次高

影响大

展示中国良好形象,让世界关注中国,让中国影响世界

责任感

中国作为世界第二大经济体、最大贸易国承担责任,为区域经济一体化做出贡献

#### 3 APEC会议的几大看点

北京APEC会议将会启动亚太自由贸易区进程

亚太自贸区和我们普通人有啥关系?

亚太自贸区,即亚洲-太平洋自由贸易区(FTAAP),由中国提议建立,2010年横滨APEC会议上各经济体发表宣言,“是时候把亚太自由贸易区从理想转化为更加现实的愿景。”

关税下降 进口电子产品变得更便宜 签证更容易 海关通关、人员流动更便利

#### 4 APEC领导人非正式会议 习大大将和谁单独会面

奥巴马 去年两人曾庄园会晤,将讨论阿富汗和埃博拉疫情等问题 **确定**

普京 两人今年年内第五次会面,去年APEC会议习大大送普京生日蛋糕 **确定**

朴槿惠 两人九年前就认识,本次会面或将讨论中韩自贸区问题 **确定**